题组层级快练(十九)
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江苏省是水资源相对短缺的省份。读图，完成1～3题。
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1．下列关于江苏省水资源的叙述，正确的是(　　)
A．季节分配比较均匀
B．南、北地区水资源数量差别较大
C．过境的水资源数量较少
D．污染的水体较少，优质的水源多
2．造成江苏省水资源短缺的人为因素不包括(　　)
A．人口密度大，人均水资源数量少
B．社会经济发展水平高，需水量大
C．不合理的生产造成水污染较严重
D．南水北调工程导致水资源大量减少
3．缓解江苏省水资源问题的有效措施有(　　)
①海水淡化　　　　　　　　　　
②从珠江调水
③修建水库　　　　　　
④大力开采地下水

A．①③　　　　　　
B．②③
C．①④　　　　　　
D．②④
答案　1.B　2.D　3.A
解析　第1题，江苏省位于季风气候区，水资源的季节分配差异较大；随着自南向北夏季风势力的减弱，降水逐渐减少，南北差异较大；长江和淮河流经江苏，过境的水资源数量大；江苏省水污染较严重。第2题，南水北调工程调水量有限，对江苏省水资源的影响不大。第3题，修建水库可以缓解江苏省水资源季节分配不均的问题；江苏省临海且经济发达，海水淡化也是缓解水资源问题的措施之一；从珠江调水不符合实际情况，大力开采地下水会导致地面沉降。
在新疆伊犁、塔城、喀什等地，寒冬采冰储藏成为一道独特的风景，等到来年夏天出售到市场上。下图为伊犁河及其支流吉尔格朗河示意图，这里曾是伊犁河谷最大的采冰场，但近年来伊犁河谷采冰规模越来越小。据此完成4、5题。
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4．新疆伊犁寒冬采冰储藏主要用于(　　)
A．制作冰雕景观，发展冰雪旅游
B．传统冷饮原料和食品保鲜
C．获取淡水，缓解用水紧张状况

D．夜间纳凉，调节室内气温
5．吉尔格朗河成为伊犁河谷最大采冰场的主要原因是(　　)
A．水质较好，运输便利　　　　　　B．水量丰富，产冰量大
C．水流缓慢，透明度高　　　　　　D．河道较浅，易于开采
答案　4.B　5.A
解析　第4题，根据材料，寒冬采冰储藏待到来年夏季售卖使用，因此，冰是用于夏季对付酷热天气的，用于传统冷饮原料和食品保鲜最合适。故选B项。第5题，根据材料，冰要运到市场售卖，吉尔格朗河位于伊犁河流上游且紧邻交通要道，水质较好，运输便利。故选A项。
(2019·浙江4月学业水平真题)全球气候变暖导致海平面上升，极端天气发生概率增大。局部地区的相对海平面变化是区域性陆地升降与海平面升降共同作用的结果。左图为黄浦江部分江段示意图，右图为上海市黄浦江防汛墙高度变化示意图。据此完成6、7题。
[image: image4.png]== I~ KR
| e i e B





6．黄浦江沿岸地区易受内涝威胁，主要原因有(　　)
①降雨较多，蒸发量小
②河网密度小，河道较狭窄

③地势低平，流速缓慢

④受台风影响，易发生暴雨

A．①②　　　　　　　　　　　　
B．①③
C．②④　　　　　　
D．③④
7．不考虑防汛标准提高，造成黄浦江防汛墙高度变化的直接原因是(　　)
A．河流淤积加剧，河岸高度升高
B．相对海平面升高，风暴潮位升高
C．陆地构造抬升，河床高度升高
D．相对海平面升高，地下水位升高
答案　6.D　7.B
解析　第6题，内涝主要是降水多，排水不畅导致。运用排除法，①降水较多，但蒸发量也大；黄浦江地处长三角，河网密度大，且河道并不狭窄，②错误。第7题，图中可以看出防汛墙高度不断升高，材料信息“全球气候变暖导致海平面上升，极端天气发生概率增大”可判断受台风等影响，风暴潮位升高，导致防汛墙升高。河岸高度、河床高度升高幅度不会如此大，地下水位升高与防汛墙无关。
(2020·济南模拟)下图示意中国1951～1981年地表温度距平与寒潮频次的变化。读图，完成8、9题。
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8．下列说法错误的是(　　)
A．地表温度距平与寒潮频次大致呈负相关
B．温度距平越低，寒潮频次越低
C．温度低的年份，亚洲高压增强
D．冷空气活动频繁，寒潮频次高
9．下列关于我国寒潮的叙述，正确的是(　　)
A．冬季寒潮发生频次高，因此对农业生产危害大
B．秋末和初春发生的频次低，但是强度比较大，因此对农业生产危害大
C．寒潮发生频次高的年份，农业生产的减产一定比较严重
D．东北地区寒潮发生的频次高于南方，但是对农业生产的危害小于南方
答案　8.B　9.D
解析　第8题，从图中可以判断得出，地表温度距平与寒潮频次大致呈负相关，温度距平越低，寒潮频次越高。故选B项。第9题，我国寒潮暴发主要在冬半年，北方地区发生频次高于南方地区，冬季由于是北方农业生产的农闲季节，对农业影响较小，南方地区频次低，但喜温农作物受影响大，故寒潮频次高，农业生产不一定减产严重，主要看发生的季节，晚春季节危害大。故选D项。
台风是广东省主要的气象灾害。下图为广东省台风风暴潮灾害分布示意图。读图，完成10、11题。
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10．下列选项中，台风风暴潮灾害严重的岸段位于(　　)
A．惠州南部、汕尾南部、揭阳东南部
B．阳江南部、广州南部、珠海东南部
C．湛江东部、中山东部、汕头东南部
D．茂名南部、东莞西部、潮州东南部
11．台风过境前后，下列做法不正确的是(　　)
A．台风来临前搬走窗口等处的花盆
B．大风雨时就近在临时建筑物旁躲避
C．台风来临前准备好必要的应急物品
D．台风中心刚过，仍需留在安全地带

答案　10.C　11.B
解析　第10题，仔细看图和图例可知，台风风暴潮灾害严重的岸段位于湛江东部、中山东部、东莞西部、深圳南部、汕头东南部、潮州东南部，即C项正确。第11题，台风过境前后会带来大风暴雨天气，不便人们外出，所以在台风来临前准备好必要的急需物品，搬走窗口等处容易被大风吹动的物品，临时建筑物不牢固，经不起大风暴雨，在大风雨时不能躲在临时建筑物旁，台风中心刚过，天气变化大，仍需留在安全地带。
矿山地质灾害是人类在采矿过程中发生的泥石流、地面塌陷、地裂缝、滑坡和崩塌等灾害。矿产开采方式、矿区地质地貌、降水特征、地表植被覆盖率等因素与矿山地质灾害发生直接关联。下图为我国两省矿山地质灾害分布图，其中甲省盛产煤炭，乙省盛产有色金属，两省矿产露天开采比例不高。据此完成12、13题。
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12．甲省西部①区、乙省西部④区均有分布的矿山地质灾害是(　　)
A．崩塌、泥石流　　　　　　
B．滑坡、地面塌陷
C．崩塌、滑坡　　　　　　
D．地裂缝、地面塌陷
13．甲、乙两省矿山地质灾害以地面塌陷、地裂缝居多的共同原因是(　　)
A．耕地占比大，地表植被稀疏
B．位于我国地势第二、三级阶梯之间
C．降水量集中，土壤侵蚀强
D．矿产开发以地下采掘为主
答案　12.C　13.D
解析　第12题，结合图例可知，甲省西部①区是崩塌、滑坡严重区，乙省西部④区是泥石流、崩塌、滑坡严重区，两地均分布的矿山地质灾害是崩塌、滑坡。第13题，由材料可知，两省矿产的露天开采比例不高，多以地下采掘为主，这种开采方式易引发地面塌陷、地裂缝等灾害。
14．阅读图文材料，完成下列要求。
材料　塞浦路斯是地中海的第三大岛，北距土耳其40千米，东距叙利亚96.55千米，南距埃及的尼罗河三角洲402.3千米。全岛分为三个主要气候区：中部低地平原气候最干热；山区的雨量最大而日照最少；沿海地带介于两者之间。年平均降水量为400～600毫米，山地可达600～1 000毫米，但多集中在12月至次年3月。岛上没有常年河流，只有少数间歇河，平时取用地下水。常住人口约117万(2015年)。
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(1)分析中部低地平原气候干燥的原因。
______________________________________________________________________________________________________________________

(2)分析塞浦路斯无常年河流的原因。
______________________________________________________________________________________________________________________

(3)有人认为塞浦路斯可以通过大力开采地下水来解决淡水资源不足问题，请运用水循环原理分析其不合理性。
______________________________________________________________________________________________________________________
(4)我国某公司计划到塞浦路斯投资建设海水淡化厂，你认为是否可行？请为该公司的决策做简要的市场投资评估。
______________________________________________________________________________________________________________________

答案　(1)处于特罗多斯山的背风坡(雨影区)；气流下沉，降水较少；海拔相对较低，气温较高，蒸发旺盛；位于岛中心区域，离海较远，水汽较少。
(2)雨季时间短，降水量不大，河流流量小；旱季时间长，蒸发旺盛，地下水位低；河流缺少冰雪融水、地下水补给；岛屿面积小，河流的流域面积小，汇入水量小。
(3)雨季短，降水量少，下渗量小；旱季时间长，蒸发旺盛，地下径流量小；过度开采地下水，加剧水位下降，甚至可能引起海水倒灌；破坏地下水循环，导致水质下降。

(4)可行。淡水资源缺乏；距离亚、非、欧大陆较远，进口淡水成本较高；海水淡化的市场前景好；海水淡化技术日渐成熟；远离大陆，水质好且海水量大。
不可行。海水淡化工程投资大，耗能多；该海域海水盐度较高，淡化成本高；冬季降水较多，有季节性河流及地下水；人口较少，淡水供求矛盾并不突出；经济增速较缓，市场空间有限。
解析　第(1)题，主要从地形条件和海陆位置进行分析。处于特罗多斯山的背风坡，降水较少；海拔较低，气温较高，蒸发旺盛；离海较远，水汽少。第(2)题，主要从气候条件进行分析。雨季时间短，降水量不大，河流流量小；旱季时间长，蒸发旺盛，地下水位低；河流缺少冰雪融水、地下水补给；岛屿面积小，河流流域面积小，汇入水量小。第(3)题，主要联系地下水的储量和开采地下水带来的危害进行回答。第(4)题，可行，主要从海水淡化的技术和海水淡化的市场进行分析评估。不可行，主要从经济效益进行评估，从工程建设的投资和市场的消费量进行分析。
15．阅读图文材料，完成下列要求。
材料一　冷冻灾害是指气温骤降到0℃以上的相对于农作物的低温而形成的冷害和冻害两大类灾害的总称。
材料二　1954～2008年我国冷冻灾害频次分布图。
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(1)据图写出我国冷冻灾害空间分布的总体特点。
______________________________________________________________________________________________________________________

(2)应对冷冻灾害，可采取哪些防灾减灾的措施？
______________________________________________________________________________________________________________________

(3)北方冷冻灾害多发生于秋季和春季，南方冷冻灾害多发生于冬季，试分析其原因。
______________________________________________________________________________________________________________________

答案　(1)分布不均；主要分布在东部地区；南方多于北方。
(2)建立预警机制；培育耐低温的农作物品种；发展温室(塑料大棚)农业等。
(3)原因：北方冬季时农作物停止生长或进入休眠期，故造成的危害较小；春秋季节农作物仍处于生长期，故造成危害较大。南方冬季有一定的农业生产活动，故冷冻灾害危害较大；春秋季节气温相对较高，且冬季风影响相对较弱，气温下降幅度较小。

解析　第(1)题，结合图示分析，我国冷冻灾害频次在各地不同，表明冷冻灾害分布不均，主要集中在东部地区，西部很少；我国南方冷冻灾害频次比北方多。第(2)题，根据题意从非工程性措施分析，建立预警机制，提前做好防范；从工程性措施分析，发展温室(塑料大棚)农业；从技术措施分析，培育耐低温的农作物品种。第(3)题，根据题意，主要从受灾体不同分析。北方春秋季节农作物仍处于生长期，当气温降低到0 ℃时，造成危害较大；冬季农作物停止生长或进入休眠期，故造成的危害较小；南方冬季有一定的农业生产活动，遭遇低温时，造成危害较大，而春秋季南方气温相对较高，难以形成冻害。
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16．阅读图文材料，完成下列要求。
材料　红层地貌是地质历史时期红色砂砾岩等岩层上发育的侵蚀地貌，多陡崖，岩性具有软硬互层特点。下图示意中国某区域红层地貌的分布。
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(1)指出图示红层地貌区由外力作用引起的主要地质灾害类型，并说明该类灾害形成的自然原因。

______________________________________________________________________________________________________________________

(2)简述红层地貌区地质灾害的主要危害。
______________________________________________________________________________________________________________________
答案　(1)类型：崩塌、滑坡、泥石流。
自然原因：断裂发育，岩石破碎；多河谷，地形坡度大；气候湿热，风化强，多暴雨。
(2)加速地表侵蚀，造成水土流水(生态破坏)；破坏农田、城镇与村庄、工矿企业、道路等；造成人畜伤亡。
解析　第(1)题，根据材料提示“红层地貌，多陡崖，岩性具有软硬互层特点”，图示红层地貌区，断裂发育，岩石破碎，多河谷，地形坡度大，属于亚热带季风气候，气候湿热，风化强，多暴雨，容易引起崩塌、滑坡、泥石流等地质灾害，不能答地震，地震是内力作用引起的。第(2)题，根据上题回答地质灾害的主要类型和所学的知识来回答带来的危害，此问难度不大。
